

泾源：扬帆启新篇 潮涌势正雄



2025年，固原市泾源县交出一份令人瞩目的答卷：全年地区生产总值增长7.9%，增速位居全市第一、全区第二，以“领跑者”姿态为“十四五”画上圆满句号。

这一年，泾源县不仅在总量上实现突破，更在结构优化与质量提升上展现出强劲动能：第一产业增加值增长10.6%，第二产业增加值增长20%，双双排名全市第一；在绿色发展道路上，规模以上工业单位增加值能耗下降26.9%，位列全市第一。多项“第一”的背后，是特色农业品牌价值的持续攀升、绿色产业集群的加速形成、生态文旅融合的深度推进，更是全县上下凝心聚力、真抓实干的结果。

站在“十五五”新起点，泾源县以这份提质增效、稳中有进的成绩为基石，描绘高质量发展新蓝图，奋力开启全面建设生态休闲文旅特色县新征程。

“双第一”驱动：农业工业并进 勾勒增长新曲线

清晨的泾源县黄花乡肉牛养殖场一派繁忙，工人们将青贮玉米精准投喂，为冬日的牛群补充能量。“冬季正是育肥的关键期，好饲料才能出好肉。”养殖场负责人说。在泾源县轻工产业园宁夏夏喜悦肉制品加工车间里，牛肉经过分割、加工，制作成香酥牛肉饼或冷鲜产品，发往全国多地。“从田间到车间，从养殖到加工，一条链上的价值翻了不止一番。”企业负责人指着生产线说。2025年，泾源县第一产业、第二产业增加值增速双双位居全市第一，这“双第一”的背后，是产业链不断向上延伸、工农协同并进带来的新动能。

特色产业的增长，早已不止于产量的提升。2025年，泾源县肉牛饲养量稳定在11.5万头，全产业链产值突破10亿元；“泾源黄牛肉”品牌价值攀升至35.19亿元，直营体验店拓展至26家；“泾源蜂蜜”品牌价值达1.44亿元，中蜂存量稳定在3.5万箱。而增长的密码，藏在“接二连三”的链条里：在标准化示范蜂场，产

蜜经过精深加工，变身“泾源蜂蜜水”等高附加值产品；在食用菌基地，1500万棒蘑菇通过“企业+农户”模式，带动2100户农户增收；“泾源香菇”成功跻身全国名特优新农产品名录。农业正从提供原料的“第一车间”，转变为创造品牌、带动加工、连接市场的价值中枢。

产业发展的高度，体现在速度与质量的统一。2025年，泾源县规模以上工业增加值增长14.9%，而单位增加值能耗下降26.9%，增速与降耗两项指标在固原市领跑。在轻工产业园区，这种“绿色增长”有了生动注解：宁夏众天蜂业生物科技有限公司、宁夏喜悦食品有限公司等企业增资扩产，产业链条不断延伸；源牛（宁夏）农牧科技有限公司成功“入规”，为肉牛精深加工增添生力军；更引人注目的是，城乡光储充一体化项目建成投运，农村分布式光伏并网350户20.28兆瓦，新能源产业实现从无到有，为工业经济注入清新动能。今年，泾源县将全力推进10亿元级园区建设，围绕“泾源好

水”品牌加快天然水项目投产，同步布局储能电站、充换电网络，推动工业向绿色化、集群化扎实迈进。

农业“压舱石”稳固，工业“发动机”强劲，服务业“助推器”作用也日益凸显。2025年，泾源县发放政府消费券436万元，撬动消费2566万元，社会消费品零售总额稳步增长。随着农产品集配中心、冷链物流等商贸设施加快建设，“泾源优选”区域公共品牌持续推进，消费潜力正被进一步激发。从田间到餐桌、从工厂到市场，一二三产业之间的藩篱被打破，融合发展的脉络愈发清晰，共同构筑起经济稳中有进、质效双升的坚实底座。

从第一产业的“金字招牌”到第二产业的“绿色引擎”，泾源县以“双第一”的增速，勾勒出一条农业基础扎实、工业特色鲜明、三产协同并进的经济增长曲线。这条曲线，不仅标注着发展的速度，更丈量着转型的深度与质量的高度，为“十五五”开局积蓄澎湃而可持续的动能。

“金字招牌”与生态屏障：筑牢高质量发展双基石

1月28日，在泾源县兴盛乡上黄村养牛大户马天成的牛棚顶上，一排排深蓝色光伏板在冬日阳光下熠熠生辉。这些光伏板不仅为牛棚遮风挡雨，还将阳光转化为清洁电能，源源不断地输入电网。“光伏板下养牛，上面发电，牛住得舒坦，每年还有稳定的电费收益。”马天成笑着说。这个“棚上发电、棚下养牛”的生动场景，正是泾源县在筑牢生态屏障的同时，积极探索绿水青山转化为“金山银山”的鲜活缩影。

作为六盘山重要的水源涵养地和“宁夏绿肺”，泾源县82.17%的国土面积被划定为生态优先保护单元，当地将这份沉甸甸的责任，转化为一系列扎实行动：投资实施山水林田湖草一

体化保护修复项目，完成生态修复14.85万亩，治理水土流失16.6平方公里，森林覆盖率和草原综合植被盖度均居全区前列。

污染防治攻坚战成效显著。“泾源蓝”成为常态，环境空气质量优良天数比例稳定在93%以上；“泾河清”流淌不息，出境断面水质常年稳定保持Ⅱ类标准。这些数据背后，是泾源县对“河湖四乱”的常态化整治，是22处雨污分流设施的建成投用，是秸秆、粪污、残膜回收利用率均超90%的精细管理。泾源县用最严格的制度、最有为的行动，守护着这片绿水青山。

推动价值转化，激活“绿色动能”。一年来，泾源县向“天空”要效益，分布式光伏项目在全县铺开，众多像马天成一样的农户通过“光伏+农业”模式，在守护生态的同时获得稳定增收。另一方面，向“森林”要潜力，通

过营造碳汇林、发放全区首笔林权收益抵押贷款、完成首单农业碳汇交易，让林木资源变成可抵押、可交易的“绿色资产”。创新的“燕家山模式”入选自治区示范案例，社会资本被引入生态修复，实现生态效益与经济效益双赢。

林下经济也蓬勃发展，林菌、林药等产业年产值达1.7亿元，“绿富共赢”的实践入选全球减贫案例。

优越的生态环境是泾源县发展生态休闲旅游的最大底气。过去一年，提质改造后的老龙潭、雅豪国际滑雪场等核心景区吸引力倍增；山花节、冰雪嘉年华等四季特色活动精彩纷呈；胭脂峡旅游公路入选“最美回乡路”，成为风景线。生态观光、森林康养、乡村体验等新业态蓬勃发展。文旅产业超越单纯观光，成为带动消费、促进就业、富裕百姓的综合性引擎，“泾河源头·避暑胜地”品牌愈发闪亮。

1月28日，泾源县轻工产业园宁夏夏喜悦肉制品加工车间内，员工马宝成正在仔细检查灌装线上的一瓶瓶蜂蜜水。“我在厂里干了6年，看着公司一点点发展起来，现在我们的产品卖到全国。”这份“家门口的就业”，不仅改善了他的生活，更是泾源县织密联农带农网络、力促群众增收的一个生动缩影。2025年，泾源县农村居民人均可支配收入增长7%，增速位居全市第一、全区第二。收入的增长，是发展成果最直接的体现；而背后扎实的产业支撑、精准的就业服务和持续优化的公共服务，则共同构成了“幸福泾源”更坚实的底座，真正用民生温度标注出发展的高度。

产业链上增收，富民根基越扎越牢。泾源县通过健全“1234”肉牛产业链条社会化服务等机制，让86%的农户深度融入产业链。2025年，该县肉牛饲养量稳定在11.5万头，全产业链产值突破10亿元，直接带动3.65万人参与发展，养殖户户均年增收1.5万元以上。不仅是肉牛，食用菌产业通过“企业供棒、技术指导、保底回收”模式，让1500余户种植户户均增收约5000元；中蜂产业带动864户农户，“泾源蜂蜜水”等产品走俏市场；庭院经济惠及1万户群众。特色产业如同一张紧密的网，将千家万户联结在增收致富的链条上。

有了产业基础，更要有顺畅的就业渠道。泾源县健全县乡村三级就业服务体系，像马宝成这样通过稳定就业实现增收的群众越来越多。2025年，全县发放就业补贴817万元，开展技能培训2000余人，开发公益性岗位730个。全年实现劳动力转移就业2.8万人，工资性收入7.5亿元，组织化率达61%。针对弱劳力家庭，乡村公益性岗位提供了兜底保障；针对创业群体，发放创业担保贷款6684万元，培育创业实体234个，带动就业超千人。

发展的刻度，最终要落在民生的温度计上。泾源县集中财力的80%用于普惠性、基础性、兜底性民生建设，民生实事全部落地。教育方面，泾源县高级中学获评全国中小学科学教育实验校，5所学校成为“互联网+教育”标杆，城乡教育一体化持续推进。医疗方面，县域医共体规范运行，新建中医阁3个、康养馆4个，中医诊疗占比超30%，脱贫人口家庭医生签约实现全覆盖。养老服务方面，“两项补贴”惠及828人，中心敬老院完成提升改造。城乡面貌也在同步焕新：提标改造老旧小区4个，惠及194户；提升城乡道路146公里，治理水毁路段85公里；新建农村卫生厕所，扩容提升污水处理站……一桩桩实事，围绕“一老一小”、宜居宜居、文化体育等关键领域，持续补齐短板，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

回首2025年，泾源县以多项“第一”的硬核成绩，为“十四五”画上圆满句号。风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。泾源县将以推动高质量发展为主题，加快建设生态休闲文旅特色县，力争地区生产总值年均增长5%以上，城乡居民人均可支配收入持续稳步提升，在奋力谱写宁夏副中心城市和生态文旅特色市建设新篇章中展现更大作为。



幸福可感·民生温度标注发展高度